

# 高市早苗接手“烂摊子”，想当好日本首位女首相不容易

日本前经济安全保障担当大臣高市早苗4日在执政党自民党总裁选举中胜出，当选该党第29任总裁。她是自民党首位女性总裁，大概率将成为日本首位女性首相。分析人士认为，高市作为日本右翼政客代表人物能在此次选举中获胜，主要原因是基层和地方票优势明显，体现了自民党和日本社会进一步右倾化。她上台后将面临多重挑战，执政之路恐怕不会平坦。

此次选举共有5人参加，除高市之外还有日本农林水产大臣小泉进次郎、内阁官房长官林芳正、前经济安全保障担当大臣小林鹰之、自民党前干事长茂木敏充。

当天的选举经历了两轮投票。在第一轮中，295名自民国会议员每人一票，各地党员和“党友”即注册支持者按比例折合成295票，共590票，得票过半者可直接当选。结果5名候选人无一得票过半，高市和小泉分别以183票和164票居前两位，进入第二轮投票。在第二轮中，295名国会议员仍是每人一票，47个都道府

高市现年64岁，是日本右翼政客的代表性人物之一，曾多次参拜靖国神社。她在外交安保方面保守强硬，主张提高防卫费、制定反间谍法等。她还主张实施严格的“外国人政策”，在本次选战期间曾强调访日外国人频现不当行为，甚至声称“奈良公园存在外国人踢鹿现象”。这一言论遭奈良公园方面否认，引发批评和质疑。

## 关于“20点计划”，哈马斯到底回应了什么？

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）3日晚发表声明，回应美国总统特朗普提出的关于结束加沙冲突的“20点计划”，表示愿立即通过调解方启动谈判。同日，特朗普在社交媒体发声，要求以色列“立即停止轰炸加沙”。

声明中，哈马斯具体同意了哪些内容？又回避了哪些问题？这份回应声明对停火前景可能带来哪些变数？

### A 同意了什么？

根据美国白宫9月29日发布的文件，“20点计划”的核心内容是通过停火交换被扣押人员，以色列逐步撤军，实施国际监督，实现加沙地带的去军事化和重建。其要点包括：哈马斯在以色列公开接受这一计划的72小时内释放所有被扣押人员；建立临时治理机制，在巴勒斯坦民族权力机构完成改革前由技术专家委员会过渡管理，并接受国际社会参与的“和平理事会”监督；哈马斯及其派别不得以任何形式参与加沙治理。

哈马斯在回应声明中明确同意两点：一是在“20点计划”框架下释放所有被扣押以色列人员及遗体；二是同意将加沙管理权移交给一个由独立技术官僚组成的巴勒斯坦机构。

不过，哈马斯将被扣押人员的释放与两项条件挂钩：一是“为交换行动提供必要的现场条件”，二是须通过调解方就执行细节进行谈判。

声明发布后，哈马斯政治局成员穆萨·阿布·马尔祖克在接受半岛电视台采访时表示，在72小时内交换所有被扣押人员“不现实”，搜寻遇难者遗体也需要时间。他同时强调，哈马斯已同意该计划中的前9项条款。

拉姆安拉政治分析人士伊斯马特·曼苏尔对新华社记者说，哈马斯的回应“明智且带有一程度的刻意模糊”，声明突出了释放被扣押人员与移交管理权至巴勒斯坦机构等积极内容，但刻意回避了解除武装等敏感议题。

### B 回避了哪些？

曼苏尔指出：“哈马斯旨在当前压力与国际舆论环境下，维持其政治与军事合法性。”

在加沙战后管理权安排上，哈马斯同意将管理权移交至一个基于民族共识、并获阿拉伯与伊斯兰国家支持的独立巴勒斯坦机构，而非按原计划接受由特朗普等人组成的“和平理事会”监督。

对此，加沙政治分析人士泰西尔·阿卜杜勒认为，哈马斯意图借此“实现双重目标：既维持其作为政治与军事行动方的存在，也在持续战争压力下争取更多时间”。

哈马斯还在声明中明确，所有涉及加沙未来及巴勒斯坦人民广泛权利的议题，应在巴勒斯坦民族自决框架下，依据国际法与相关国际决议解决，而哈马斯将参与其中并作出贡献。

阿卜杜勒解读称，这反映出哈马斯“对原计划相关条款的明确拒绝，该组织不愿被排除在加沙未来治理安排之外，而是力争成为决定加沙命运的核心参与方”。

### C 未来有何变数？

《以色列时报》称，在美国推动结束冲突的背景下，以军已被命令“停止在加沙



10月4日，高市早苗当选日本自民党总裁。  
新华社照片

### 1 主要赢在地方票

县自民党支部联合会各有一票，共计342票。最终在341张有效票中，高市和小泉分获185票和156票，高市当选。

从投票分布来看，高市在第一轮中获得的党员和“党友”票最多，比第二名小泉多出35票。在第二轮中，高市的党员和“党友”票优势直接转化为地方票优势，获得的地方票比小泉多25票。

在国会议员票方面，高市原本在第一轮中处于劣势，但在第二轮中却反超小泉。分析人士认为，目前自民党受“黑金”丑闻等因素拖累民意支

持率低迷，在基层支持率更高的高市在第二轮中得到更多国会议员青睐。据报道，目前自民党内唯一未解散的派阀“麻生派”的领导人、前首相麻生太郎此前就表示支持获得党员和“党友”票更多的候选人。该派阀有43人，麻生的这一态度对高市的第二轮选情颇有助益。

此外，小泉在选战后期被曝出丑闻，包括其竞选团队重要成员要求支持者在网上给他刷好评、其领导的自民党地方组织中部分支持高市的党员“被退党”等，也对高市形成利好。

### 2 折射保守化倾向

从本次选战情况看，5名候选人在外安保和历史问题等方面多奉行保守立场，比如都主张加强日本防卫力量。其中，小泉多次参拜靖国神社，小林、茂木等都鼓吹周边威胁。相比之下，高市的右翼保守色彩更为明显，在自民党内长期得到以保守著称的前首相安倍晋三支持，以党内保守派为基本盘。分析人士认为，高市在自民党基层获得

广泛支持，显示该党更加右倾化。

此外，高市此次在“外国人政策”方面的主张与7月国会参议院选举中实现重大突破的极右翼保守政党参政党有相似之处。参政党当时以“日本人优先”等排外主张赢得支持，并使“外国人政策”成为日本政坛的主要议题之一。有分析认为，无论是参政党崛起还是此次高市当选，都是日本社会进一步保守化的表现。

### 3 未来挑战重重

高市要成为日本首相，还需在国会首相指名选举中胜出，这一选举预计将于10月中旬举行。目前，由自民党和公明党组成的执政联盟在国会众参两院均失去多数地位，不过自民党在国会仍然是最大政党，且在野党之间分歧严重，难以形成稳定联盟，因此高市有很大概率在首相指名选举中胜出，接替石破茂成为日本首相。

舆论普遍认为，高市未来执政将面临多重挑战，其中主要有以下三点：

首先，高市将接手执政联盟在国会两院陷入“双少数”的“烂摊子”。在此局面下，她推进政策可能会十分困难，需要拉拢部分在野党，包括就关键政策开展合作甚至将其拉入执政联盟。高市对扩大执政联盟态度积极，但实现起来不容易，不仅要与第三党在政策上达成一致，还要兼顾执政伙伴公明党的感受。若第三党与公明党主张相差太大，可能会招致后者不满，危及现有结盟关系。

其次，作为自民党总裁，高市需要团结党内，并重新赢得民众对自民党的信任。“黑金”丑闻反映的“政治和金钱”问题涉及自民党内很多人的利益，其中支持高市的原“安倍派”就是“黑金”丑闻的重灾区，如何处理相关问题是高市的严峻考验。日本民众对当前政府在物价上涨、老龄少子化、地方活力不足等问题上的应对不满，而高市则重提安倍时期的经济路线，主张实施更加积极的财政政策。不过，当年的“安倍路线”因其副作用在日本颇有争议，而且作为少数派在国会通过相关政策也并不容易。

第三，在外交安保领域，日美虽已就关税问题达成协议，但在具体执行和对美投资等方面仍存在不确定性。此外，高市的一些右翼保守主张如果被落实到实际政策上，也将激化日本与周边国家的矛盾。

新华社东京10月4日电

高市要成为日本首相，还需在国会首相指名选举中胜出，这一选举预计将于10月中旬举行。目前，由自民党和公明党组成的执政联盟在国会众参两院均失去多数地位，不过自民党在国会仍然是最大政党，且在野党之间分歧严重，难以形成稳定联盟，因此高市有很大概率在首相指名选举中胜出，接替石破茂成为日本首相。

舆论普遍认为，高市未来执政将面临多重挑战，其中主要有以下三点：

首先，高市将接手执政联盟在国会两院陷入“双少数”的“烂摊子”。在此局面下，她推进政策可能会十分困难，需要拉拢部分在野党，包括就关键政策开展合作甚至将其拉入执政联盟。高市对扩大执政联盟态度积极，但实现起来不容易，不仅要与第三党在政策上达成一致，还要兼顾执政伙伴公明党的感受。若第三党与公明党主张相差太大，可能会招致后者不满，危及现有结盟关系。

其次，作为自民党总裁，高市需要团结党内，并重新赢得民众对自民党的信任。“黑金”丑闻反映的“政治和金钱”问题涉及自民党内很多人的利益，其中支持高市的原“安倍派”就是“黑金”丑闻的重灾区，如何处理相关问题是高市的严峻考验。日本民众对当前政府在物价上涨、老龄少子化、地方活力不足等问题上的应对不满，而高市则重提安倍时期的经济路线，主张实施更加积极的财政政策。不过，当年的“安倍路线”因其副作用在日本颇有争议，而且作为少数派在国会通过相关政策也并不容易。

第三，在外交安保领域，日美虽已就关税问题达成协议，但在具体执行和对美投资等方面仍存在不确定性。此外，高市的一些右翼保守主张如果被落实到实际政策上，也将激化日本与周边国家的矛盾。

新华社东京10月4日电